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17.09.2023 R. 
XXIV NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13.00,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Piotr podszedł do Jezusa i zapytał: «Panie, ile razy 
mam przebaczyć, jeśli mój brat zawini względem 
mnie? Czy aż siedem razy?» 
Jezus mu odrzekł: «Nie mówię ci, że aż siedem 
razy, lecz aż siedemdziesiąt siedem razy. 
Dlatego podobne jest królestwo niebieskie do 
króla, który chciał się rozliczyć ze swymi sługami. 
Gdy zaczął się rozliczać, przyprowadzono mu 
jednego, który był mu winien dziesięć tysięcy 
talentów. Ponieważ nie miał z czego ich oddać, 
pan kazał sprzedać go razem z żoną, dziećmi 
i całym jego mieniem, aby dług w ten sposób 
odzyskać. 
Wtedy sługa padł mu do stóp i prosił go: „Panie, 

okaż mi cierpliwość, a wszystko ci oddam”. Pan ulitował się nad owym 
sługą, uwolnił go i dług mu darował. 
Lecz gdy sługa ów wyszedł, spotkał jednego ze współsług, który mu był 
winien sto denarów. Chwycił go i zaczął dusić, mówiąc: „Oddaj, coś 
winien!” Jego współsługa padł przed nim i prosił go: „Okaż mi cierpliwość, 
a oddam tobie”. On jednak nie chciał, lecz poszedł i wtrącił go do więzienia, 
dopóki nie odda długu. 
Współsłudzy jego, widząc, co się działo, bardzo się zasmucili. Poszli 
i opowiedzieli swemu panu wszystko, co zaszło. 
Wtedy pan jego, wezwawszy go, rzekł mu: „Sługo niegodziwy! Darowałem ci 
cały ten dług, ponieważ mnie prosiłeś. Czyż więc i ty nie powinieneś był 
ulitować się nad swoim współsługą, jak ja ulitowałem się nad tobą?” 
I uniósłszy się gniewem, pan jego kazał wydać go katom, dopóki mu nie 
odda całego długu. 
Podobnie uczyni wam Ojciec mój niebieski, jeżeli każdy z was nie przebaczy 
z serca swemu bratu». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (MT 18, 21-35) 



Dzisiejsza Ewangelia opowiada bezpośrednio o ludzkiej naturze i jej 
niedoskonałości. To, co widoczne jest na pierwszy rzut oka, to zmienność 
podejścia w zależności od punktu widzenia, to znaczy: chciałbym, aby mi 
wybaczono, ale sam będę przyciskał innych do muru. Te dwie sytuacje 
w jakiś sposób łączą się ze sobą. Król, czyli w symboliczne przedstawienie 
Boga, wybacza człowiekowi - słudze, któremu grozi sprzedanie go wraz 
z całą rodziną jako niewolników. Olbrzymi stres i niepewność co do swojego 
losu powoduje w tej osobie reakcję obronną, czyli przerzucenie swojego 
stresu na kolejną osobę, nad którą ten pierwszy sługa ma kontrolę. Takie 
działanie w nerwach, pozbawione miłosierdzia, jest zupełnym 
przeciwieństwem Boskiego podejścia do człowieka, czyli grzesznika. Mówi 
nam o tym zresztą początek Ewangelii, gdzie powiedziane jest, że wybaczać 
mamy 77 razy. 7 w tamtych  czasach kojarzyła się z ideałem, tak więc my 
mamy za zadanie przebaczać „jeszcze bardziej idealnie”. Sam przypominam 
sobie sytuacje, w których przez brak zatrzymania się i spojrzenia na 
stresującą sytuacje chłodnym okiem, kierowałem się instynktem, co koniec 
końców miało w większości negatywne skutki. Jest to strasznie ludzkie 
zachowanie. W tym znaczeniu, że mimo tej miłości Bożej, którą posiadamy 
w nas, możemy robić coś co rani drugą osobę, a co więcej jest to przeciwne 
słowom wypowiedzianym przez Jezusa. Te osądy powodują więc, że mimo 
wcześniejszego ułaskawienia na powrót wisi nad nami kara. Prosimy 
o wybaczenie a sami nie umiemy go dawać. Przez tę ludzką naturę, sługa 
z Ewangelii został wydany katom, dopóki nie odda mu długu. Z tego 
powodu człowiek musi przejść czyściec, aby w pełni zadośćuczynić za swoje 
winy. Przesłaniem Jezusa jest więc to, żebyśmy walczyli sami ze sobą 
i potrafili tak jak on do końca wybaczać. 

Dawid Wica, Oaza 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Jeżeli jesteście zainteresowani  
formacją małżeńską  

w Domowym Kościele, to zapraszamy  
do kolejnego kręgu Oazy Rodzin, który 
rozpocznie swoje spotkania pod koniec 

tego miesiąca!  
Więcej informacji:  

Ks. Dawid Kijewski, tel. 514 730 518 

Jeżeli czujesz się wezwany do kapłaństwa   

i chciałbyś wstąpić do Gdańskiego Seminarium 

Duchownego (GSD)  zgłoś się do ks. Rektora GSD 

(lub wskazanym przez niego zastępcy) wcześniej 

uzgadniając termin spotkania.  

Tel.: 58 552 00 50      Więcej Informacji: https://gsd.gda.pl/ekrutacja-2023-2024/ 



17 września – w rocznicę agresji sowieckiej na 
Polskę z 1939 r. – obchodzony jest Dzień Sybiraka, 
który upamiętnia wszystkich Polaków zesłanych na 
Syberię oraz inne tereny Rosji i Związku 
Sowieckiego. "Dla historii Polski Sybir ma kluczowe 
znaczenie" - mówi PAP dyrektor Muzeum Pamięci 
Sybiru w Białymstoku prof. Wojciech Śleszyński. 
Inauguracja Światowego Dnia Sybiraka odbyła się 
w 2004 r. Rangę oficjalnego święta państwowego 
w Polsce, na mocy uchwały Sejmu RP, zyskał ten 
dzień w 2013 r. "Sejm Rzeczypospolitej Polskiej 

oddaje hołd wszystkim Polakom zesłanym na Syberię, inne tereny Rosji 
i Związku Sowieckiego. Sejm Rzeczypospolitej Polskiej upamiętnia tych, 
którzy tam zginęli, tych, którym udało się powrócić do Ojczyzny, tych, którzy 
osiedli w różnych częściach świata, oraz tych, którzy pozostali w miejscu 
swego zesłania, gdzie kultywowali polskość" - głosi uchwała. 
"Dla historii Polski Sybir ma kluczowe znaczenie. +Sybir+ jest przede 
wszystkim określeniem emocjonalnym" – podkreślił w rozmowie PAP prof. 
Wojciech Śleszyński, historyk, dyrektor Muzeum Pamięci Sybiru 
w Białymstoku. Zaznaczył, że "w języku polskim mamy dwa słowa, czyli 
+Syberia+ i +Sybir+". "Syberia jest jednak nazwą geograficzną, określającą 
krainę leżącą za Uralem. Z kolei Sybir oznacza coś więcej niż tylko obszar 
geograficzny – to jest miejsce zesłań i kaźni, które związane są z czasami 
imperium rosyjskiego, a później imperium sowieckiego" – zaznaczył 
Śleszyński. 
O wywózkach Polaków na Sybir można mówić już od XVIII wieku. Jak 
natomiast wskazał dyrektor Muzeum Pamięci Sybiru, "główna fala zaczyna 
się jednak w XIX w., po upadku Powstania Listopadowego, a największe 
koncentracje osób wywożonych wiążą się z represjami po upadku Powstania 
Styczniowego". 
Wywózki w okresie zaboru rosyjskiego miały charakter indywidualny. 
"Zapadały wówczas wyroki sądowe czy też w trybie administracyjnym 
w sprawie osób, które były zaangażowane w działalność spiskową przeciwko 
carowi" – przypomniał Śleszyński. "Nie należy zapominać o represjach, do 
których doszło w końcu XIX wieku. Przecież to wtedy na Syberię trafił Józef 

DZIEŃ SYBIRAKA 

Dom Sybiraka w Szymbarku 



 Piłsudski" - wskazał. 
Wywózki na Syberię jako narzędzie represji były stosowane przez Sowietów 
podczas II wojny światowej. "Pakt Ribbentrop-Mołotow z 23 sierpnia 1939 r. 
był ostateczną zapowiedzią wybuchu II wojny światowej. Pierwszym 
agresorem były Niemcy, ale sojusznikiem nazistowskich Niemiec w 1939 r. 
był również Związek Sowiecki. W wyniku tego paktu oraz agresji obu 
totalitarnych reżimów z września 1939 r. został dokonany podział Europy 
Środkowo-Wschodniej na strefy wspływów, a de facto okupacje: niemiecką 
i sowiecką" – powiedział Śleszyński. Wschodnie ziemie Polski zostały objęte 
rządami sowieckimi we wrześniu 1939 r. 
"Od pierwszych dni okupacji sowieckiej rozpoczęły się represje. Najpierw 
miały one charakter indywidualny. Aresztowano wtedy osoby, które były 
związane z władzami polskimi w okresie dwudziestolecia międzywojennego" 
– powiedział dyrektor Muzeum Pamięci Sybiru. 
"Kolejny etap represyjnej polityki Związku Sowieckiego był dla polskiego 
społeczeństwa szokiem. W lutym 1940 r. doszło bowiem do pierwszej 
wywózki o charakterze masowym" – zwrócił uwagę historyk. Oprócz 
osadników wojskowych i cywilnych, a także leśników, represjami zostały 
objęte ich rodziny: zarówno dzieci, kobiety, jak i osoby starsze. "Trudno 
powiedzieć, aby kobiety, dzieci czy starcy prowadzili aktywną działalność 
przeciwko władzy sowieckiej" – podkreślił Śleszyński. 
Podczas okupacji sowieckiej, do 1941 r., przeprowadzono jeszcze trzy 
masowe deportacje – w kwietniu i czerwcu 1940 oraz w czerwcu 1941 r. 
Głównymi obszarami, do których trafiały osoby deportowane, były Syberia, 
Kazachstan i północ europejskiej części Związku Sowieckiego. 
"Obliczamy, że w wyniku czterech wielkich deportacji minimum 330 tys. 
Polaków zostało wywiezionych w głąb Związku Sowieckiego. Nie jest to 
jednak liczba ostateczna, ponieważ na Sybir wywożone były także osoby 
pomiędzy tymi czterema deportacjami, m.in. dziesiątki tysięcy były wysyłane 
do łagrów" – wyjaśnił dyrektor Muzeum Pamięci Sybiru. 
Do dziś nie jest również znana liczba osób, którym udało się z Sybiru 
powrócić. "Badania nad tą liczbą są jeszcze bardziej skomplikowane niż 
ustalenie liczby osób deportowanych" – zaznaczył Śleszyński. Wynika to 
z czynników, które należy rozpatrywać indywidualnie. Deportowane osoby 
opuszczały Związek Sowiecki w kilku falach – część cywilów wyszła z Armią 
gen. Władysława Andersa, ale mamy też późniejsze powroty, już po 1945 r. 
Trzeba też mieć na uwadze to, że im wcześniej ktoś opuścił Związek 
Sowiecki, tym jego szansa na przeżycie była większa. Wiele zależało także od 
rejonu, do którego trafiła dana osoba. Ponadto w niektórych miejscach 
śmiertelność była bardzo wysoka, a w innych znikoma. 
Mówiąc współcześnie o Sybirakach, mamy na myśli osoby, które przeszły 
przez Sybir, a dzisiaj one lub ich potomkowie są rozrzuceni po całym 
świecie. "Łączy ich jednak doświadczenie sowieckich represji" – powiedział 
historyk. W przypadku osób, które jako kilkuletnie dzieci zostały 
deportowane na Sybir, stałym motywem wspomnień są matki i ich rola 
w ratowaniu życia najmłodszych. "Te osoby są dzisiaj w podeszłym wieku, 
ale zawsze z wielkimi emocjami mówią o bohaterstwie swoich matek" – 
dodał. Przed wejściem do Muzeum Pamięci Sybiru znajduje się pomnik 
Bohaterskiej Matki Sybiraczki. "Zdajemy sobie sprawę, że ta symboliczna 
matka Sybiraczka jest szczególnie ważnym elementem wspomnień 
Sybiraków" – podsumował prof. Wojciech Śleszyński. (PAP) 
Autorka: Anna Kruszyńska   

źródło: niedziela.pl 

DZIEŃ SYBIRAKA {CD.} 



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
18.09.2023 

ŚW. STANISŁAWA 
KOSTKI 

7:00 
1. Za + Leona Groth (greg. 18) 
2. Dziękczynna w 80 rocznice urodzin Gerarda  
   z podziękowaniem za otrzymane łaski i prośbą o dalsze 

8:00 1. Za + Teściów: Franciszkę i Pawła Kreft 

18:00 1. Za + Józefa i Janinę 

WTOREK 
19.09.2023 

7:00 1. Za + Zygmunta Kunkel (int. od zakładu pogrzebowego) 
2. Za + Tadeusza Drewing w dniu urodzin 

8:00 1. Za + Mirosława Kostrzewa (5 rocz. śmierci)  
    oraz zmarłych z rodzin Grucza, Kąkol i Kostrzewa 

18:00 1. Za + Leona Groth (greg. 19) 

ŚRODA 
20.09.2023 

ŚW. MĘCZENNIKÓW 
ANDRZEJA KIM 
TAEGON I TOW. 

7:00 

1.Dziękczynna w 15 rocznicę ślubu Weroniki  
   i Sławomira z prośbą o zdrowie i opiekę Matki Bożej  
   w rodzinie 
2. Za + Reginę Szreder 

8:00 1. Za + Agnieszkę Reszka w dniu urodzin 

18:00 1. Za + Leona Groth (greg. 20) 

CZWARTEK 
21.09.2023 

ŚW. MATEUSZA 
APOSTOŁA I 

EWANGELISTY 

7:00 
1. Dziękczynna za otrzymane łaski i prośbą o dalsze 
2. Za + Zofię Malek (od pracowników firmy Tekosom)  

8:00 1. Za + Leona Groth (greg. 21) 

18:00 1. O zdrowie dla Ryszarda w urodziny oraz dla Danuty 

PIĄTEK 
22.09.2023 

7:00 

1. Przebłagalna do miłosiernego Boga w intencji dusz  
    w czyśćcu cierpiących 
2. Za + Bronisława Biankowskiego, teściową Małgorzatę,  
    syna Brunona i rodziców: Helenę i Pawła Stawickich  
    oraz zmarłe dzieci 

8:00 1. Za Marię ,Gerarda i Zbigniewa Hinc oraz ++ z  rodziny 

18:00 1. Za + Leona Groth (greg. 22) 

SOBOTA 
23.09.2023 
ŚW. O. PIO 

Z PIETRELCINY 

7:00 1. Za + Leona Groth (greg. 23) 
2. Za + Wiktora i Annę Labuda 

8:00 

1. O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej  
    dla członkiń Róży św. Elżbiety i ich rodzin 
2. Za + Mariana Zadurskiego (int. od uczestników  
    pogrzebu) 

15:00 1. Ślub: Oliwa i Łukasz 

18:00 1. Za + Hannę Butowską z okazji urodzin 

XXV NIEDZIELA 
ZWYKŁA 

24.09.2023 

7:00 1. Za + Cecylię i Ksawerego Laskowskich 

8:30 1. Za + rodziców Wendt i Kamińskich 

10:00 1. Za + Elżbietę Czapiewską oraz Czesława i Zofię 

11:30 1. Za + Władysławę i Antoniego Wilczewskich oraz  
    zm. z rodziny 

13:00 1. O Boże błogosławieństwo dla chrześniaków  Marii,  
     Mateusza i Kacpra 

18:00 1. Dziękczynno-błagalna z okazji 35 rocznicy ślubu Ireny  
    i Andrzeja Bojanowskich 

20:00 1. Za + Leona Groth (greg. 24) 



1. Witamy wszystkich serdecznie w naszej świątyni: zarówno parafian 
jak i gości.  

2. W liturgii Kościoła w tym tygodniu: 

• Poniedziałek - św. Stanisława Kostki, patrona Polski oraz dzieci i 
młodzieży. Z okazji imienin ks. Prałata składamy solenizantowi 
najlepsze życzenia oraz pamiętajmy w naszych modlitwach o seniorze. 

• Środa - św. Męczenników, Andrzeja Kim Teagon, Pawła Hong Hasang  
i towarzyszy 

• Czwartek - św.  Mateusza, apostoła i ewangelisty - dzień imienin naszego 
diakona. Składamy solenizantowi najlepsze życzenia oraz pamiętajmy w naszych 
modlitwach.  

• Sobota - Wspomnienie św. Ojca Pio, prezbitera 
3. Spotkania grup duszpasterskich w bieżącym tygodniu: 

• Spotkanie dla rodziców dzieci przygotowujących się do I Komunii jutro,  
w poniedziałek, o godz. 18.45 w dolnym kościele. 

• LSO w poniedziałek po wieczornej Mszy Świętej na plebanii w dużym refektarzu. 

• Wspólnota Juvenes we wtorek o godz. 18:45 po wieczornej Mszy Świętej 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy. 

• Odnowa w Duchu Świętym w czwartek po wieczornej Mszy Świętej. 

• Oaza Młodzieżowa spotyka się w czwartek o godz. 19.00 w kościele św. Jana. 
Potem pierwsze spotkanie po wakacjach w małych grupach. Serdecznie 
zapraszamy  młodzież od 7 klasy do wspólnoty.  

• Scholka dziecięca w sobotę o godzinie 9:30 w salce.  

• Oaza Dzieci Bożych ma swoje spotkanie w sobotę o 11.00 

• W tym tygodniu dzieci przygotowujące się do I Komunii mają katechezy 
według porządku; 

 Wtorek 19.09, g. 16.30 dzieci z grup A (z katechetą w salce)  
i D (z księdzem w kościele)  

 Środa 20.09, g. 16.30 dzieci z grup B (z katechetą w salce)   
i E (z księdzem w kościele)  

 Czwartek 21.09, g. 16.30 dzieci z grup C (z katechetą w salce)  
i F (z księdzem w kościele) 
Dzieci, które mają katechezę z katechetami przynoszą piórniki szkolne.  

4. Rozpoczął się kurs Alfa dla dorosłych i dla młodzieży  Można jeszcze dołączyć 
do spotkań w poniedziałek o 19.00 w domu parafialnym. 

5. Małżeństwa zainteresowane formacją małżeńską w Domowym Kościele, 
zapraszamy do kolejnego kręgu Oazy Rodzin, który rozpocznie swoje spotkania pod 
koniec tego miesiąca. Więcej informacji: Ks. Dawid Kijewski, tel. 514 730 518 

6. Dziękuję za ofiary złożone przed tygodniem na tacę remontowo-inwestycyjną 
przeznaczone na pokrycie kosztów renowacji haftowanego antepedium z bocznej 
kaplicy. Zebraliśmy 8964 zł i 5 Euro. Koszt renowacji to ponad 30 tys. zł. Bóg 
zapłać za każdy dar ofiarowany z serca. 

7. Polecamy prasą katolicką: nowy numer Gościa Niedzielnego, Małego Gościa 
niedzielnego, gazetę „Blachownia” oraz Biuletyn Parafialny.  

8.  Wszystkim modlącym się z nami życzymy Bożej niedzieli i  dobrego tygodnia. 
Szczęść Boże. 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XXIV NIEDZIELA ZWYKŁA - 17.09.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna:   
poniedziałek,  środa, piątek: 17.00-17.30 oraz ; wtorek i czwartek i sobota: 8:30 – 9:00 
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


